

ТЕАТР ИМЕНИ С. М. КИРОВА ПОДНИМАЕТ ЗАНАВЕС

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

№ 120 (1612)

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

Четверг, 3 октября 1963 года

Цена 3 коп.

ПО ДОРОГАМ КИРГИЗИИ

ПУТЕВЫЕ ЗАМЕТКИ

В ПРЕДВЕРИИ ВЕЛИКОГО ПРАЗДНИКА КИРГИЗСКОГО НАРОДА — 100-летия добровольного вхождения в состав России — в Киргизию проходила неделя советского киноискусства.

многие другие. Самая современная музыка звучала в этих образахных и сочных мимиках.

«ШАГИ БОЛЬШОГО ДЕСЯТИЛЕТИЯ»

«ПАРТИЯ НАС К КОМУНИЗМУ ВЕДЕТ» — так назывался радиоспектакль, который провело 1 октября Всесоюзное радио.

ЗА ВЫСОКУЮ ПАРТИЙНОСТЬ И ИДЕЙНОСТЬ ИСКУССТВА

Одной из важнейших проблем в театральном искусстве — состоянии и мерах улучшения репертуара было посвящено собрание актива творческих работников Ленинграда, состоявшееся в Смольном.

встречи руководителей партий и правительства с деятелями литературы и искусства служат маяком в деятельности художественной интеллигенции города.

Советский балет на американской сцене

НЬЮ-ЙОРК, 2 октября. (ТАСС). Вчера в Соединенных Штатах начались гастроли группы артистов балета Большого театра Союза ССР.

С большим нетерпением ждут выступления мастеров советского балета в Нью-Йорке. По просьбе публики в программу внесены некоторые изменения.

ПОЗДРАВЛЯЕМ С ПОЧЕТНЫМ ЗВАНИЕМ!

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР на днях присвоено почетное звание заслуженного деятеля искусств РСФСР художнику Студии военных художников имени М. Б. Грекова Евстигнееву Ивану Васильевичу.

За заслуги в области советского театрального и музыкального искусства звание заслуженного артиста РСФСР удостоены артист Тамбовского областного драматического театра имени А. В. Луначарского Дулякин Дмитрий Иванович.

ВЕЧЕР СОВЕТСКО-МАЛИЙСКОЙ ДРУЖБЫ

Жители подмосковного поселка «Правда» собрались на днях в Доме культуры праздничного мезбального комбината, чтобы встретиться с дорогими гостями — посланцами молодой африканской Республики Мали.

В конце вечера состоялся концерт художественной самодеятельности Дома культуры и малийских студентов.

Почтены преподнесли гостям букеты цветов. Уже закрывались занавес, когда г-н Дьявара, стоящему на сцене, и положил букет цветов Ильичу. И это было, пожалуй, лучшим выражением любви и уважения малийцев к советскому народу.

лошадей, 1.800 коров. Огромные яблоневые сады. И даже питомник черной-бурых лис — их здесь, правда, пока что только 50 — дело это новое, сложное и перспективное.

Да, если бы у нас не было традиционного Парнаса, музы жила бы в Киргизии. Здесь поэзия творит сама природа.

В белокаменном доме культуры с залом на 500 мест нас встретили удивительные слова — и редкие: «Жизнь без труда — зорство, Жизнь без искусства — варварство».

Сегодня здесь расцветает молодое национальное искусство. О Чингизе Айтматове с восторгом говорил Лун Арагон.

В колхозе два самостоятельных оркестра. В колхозе прекрасная, со вкусом подобранная библиотека, и на столах лежат актуальные подшивки газет и журналов до самого последнего номера — в том числе и тех, которые, казалось бы, и не очень нужны в колхозном производстве.

Сейчас в неприступных горах пробивают туннели; плотина на узком Нарине не выстроится. Строится Токтогульская ГЭС, 17 миллиардов кубометров воды. 1 миллион 200 тысяч киловатт электроэнергии. Один миллион гектаров орошаемой земли.

А это, — сказал он, указывая на золоченую у самовара тизуку, молчаливую, тщательно одетую и причесанную женщину, — это наш председатель женсовета. И, между прочим, — он снова улыбнулся со своей обычной доброй хитростью, — моя жена. Нелегко, конечно, иметь в семье такого большого начальника. Но мы, киргизы, женщины уважаем. Наш богатырь, герой «Манас», «идя на войну», говорил с женой: «Ты хороша, традиция. Только вот скоро Диня, наверное, уедет. Она ведь учится в музыкальной училище во Фрунзе. Будет играть на скрипке...»

Да, музы сегодня живут в Киргизии — в этой старой стране гор, рек и долин, в этой новой стране музеев, театров, музеев, балетов, музыкальных школ.

А жинку эти люди на земле, называемой «Том» — мертвое место. А жинку эти люди на земле, называемой «Том» — мертвое место.

Это сделали ее люди, ведомые Коммунистической партией. Люди новой Киргизии сделали новую свою седую горную страну. Это сделал Барны Рысала, Ишен Тойчубеков, маленькая киргизская учительница Сарым Кесобева, удивник коммунистического труда Фрунзенского завода Марат Кунурбаев, библиотекарь Кенджен Намалалиева, директор школы Токтогури Атаев — тысячи людей, встречающих нас на дорогах Киргизии, Той Киргизии, что за каких-то пятьдесят лет перешли из эпохи в эпоху, из отсталости и порабощенности — к культуре и счастью. Той Киргизии, что сегодня поживает урной дружбы с великой столетней дружбы с русским народом.

Время... ДРОГИ КИРГИЗИИ. Вечные, как зной. Как горные снега. Как мазары — мусульманские кладбища, что и сейчас еще странным, причудливым городками высятся среди степей. И, как века назад, мертвеет, превращаясь в пыль, искусственная земля. И, как века назад, идут, подгоняя неутомимого жинка, уставшие путники.

В. ИВАНОВА, спец. корр. «Советской культуры»

А мимо ишаков, мимо мазаров и Дуялов мчатся тяжелые самосвалы с грузом для строителей, заводской техники. Киргизия сейчас вывозит свои товары в 35 стран мира. Хлопчатобумажные ткани, металлорежущие станки, сельскохозяйственные машины, строительные материалы, ткани, пряжа, обувь.

В колхозе «Новый путь», что находится в местах, называемых обрабатываемых к солнцу, работает школа культуры. Колхозники слушают лекции о литературе, искусстве, политике. Лекторской группой руководит выпускник университета Токтогури Атаев. Есть здесь совет культуры. Новый клуб на 500 мест. Колхоз «Новый путь» — один из первых в Киргизии, где на главных магистралях культуры. Сюда приехали Леона Соболев, Антонина Софронюк, Дмитрий Шостакович, Ваню Мурадали и многие,

Юлиус Фучик писал о Киргизии: «Мы ехали в страну, о которой буржуазные сказочники рассказывали, как о дикой, экзотической стране. Но мы попали в страну, темпы строительства которой значительно выше, чем в самых передовых «капиталистических» странах Западной Европы».

А сейчас? Сейчас Киргизия — резантат индустриально-аграрной страны. Фабрики ткацкие и обувные, хлопкопрядильные и ковальные, мебельные и трикотажные, огромные мясокомбинаты числятся десятками. А шашлы Кзыл-Кинг А

Колоз имени Ленина — богатый колоз! 90 тысяч голов овец, 2.500

Колхоз имени Ленина — богатый колоз! 90 тысяч голов овец, 2.500

СОВЕТСКАЯ КНИГА ПРИОБРЕТАЕТ НОВЫХ ДРУЗЕЙ

СОВЕТСКАЯ КНИГА — не новый гость на Лейпцигской ярмарке. Однако этой осенью она была представлена здесь особенно богато и разнообразно.

Студент Вольфганг Хиртманг так отзывался о советской научно-технической литературе: «Специальные книги, издаваемые в СССР, написаны очень доходчиво и достигают той цели, ради которой они созданы. Я сам учусь по этим книгам и благодарю их авторов».

РАССКАЗЫВАЕТ ГАЛИНА УЛАНОВА

Главы ряда дипломатических представительств, аккредитованные в Москве, и члены их семей встретились 30 сентября в особняке Министерства иностранных дел СССР с народной артисткой СССР Г. С. Улановой.

По просьбе дипломатов знаменитая балерина рассказала о своем творческом пути, любимых ролях, особенностях воспитания молодых артистов в хореографических классах, пьесах русских и западных советских драматургов. Нелегко драматическому коллективу балетчиков было присвоено звание народного театра.

Собравшимся был показан новый документальный фильм о творчестве Г. С. Улановой.

Традиционная осенняя ярмарка началась с торжественного открытия нового выставочного павильона для книг «Мессехауз ам маркт». На фоне соседней старой ратуши Лейпцига особенно привлекала внимание современная архитектура нового дворца книги. В его залах — красивое, удобное и портативное оборудование, позволяющее значительно увеличить число экспонируемых книг в лучшей, нагляднее показать их.

Большой успех имел на ярмарке Детгиз. Около стенов этого издательства всегда можно было встретить преподавателей, студентов, школьников. Яркие книжки любимых советской детворой авторов С. Маршала, К. Чуковского, С. Михалкова, А. Барто и других привлекали особое внимание преподавателей русского языка. Они считают их отличным и доступным материалом при изучении языка в школах.

Крупный контракт на книги, периодические издания и почтовые марки был заключен с Лейпцигской издательской организацией ГИР. Он будет способствовать дальнейшему расширению обмена литературой с Германской Демократической Республикой.

Народный театр летчиков АЛМА-АТА. (Наш корр.) Свыше пяти лет при Доме культуры Алма-Атинского аэропорта работает драматический коллектив. За это время он показал летчикам многие произведения отечественной и мировой классики, пьесы русских и западных советских драматургов. Нелегко драматическому коллективу балетчиков было присвоено звание народного театра.

Собравшимся был показан новый документальный фильм о творчестве Г. С. Улановой.

Неизменным спросом пользовались на выставке научно-технические книги — издается журнал Академии наук СССР «Машинизм, Физматинформ». В них освещаются большие круг проблем в области физики, химии, математики, машиностроения, биологии.

Большой интерес. Его осуществление способствовало бы дальнейшему продвижению советской книги за рубежом, укреплению дружеских уз между немецкими и советскими народами. В таком деле книга — верный помощник.

Надо отметить, что общедоступные цены советских книг вызвали удивление и восхищение многих посетителей выставки.

Время ярмарки иностранные фирмы вели с представителями внешнеторговой организации нашей страны «Международная книга» переговоры о покупке советской литературы. Американцы и немцы из ФРГ, в частности, особенно интересовались научно-техническими изданиями. Французы — детской книгой.

Время ярмарки иностранные фирмы вели с представителями внешнеторговой организации нашей страны «Международная книга» переговоры о покупке советской литературы.

Б. ЮРИНОВ. (АПН). ЛЕЙПЦИГ — МОСКВА.





# ВОСПИТАНИЕ СНОБОВ

Несколько лет назад и стал свидетелем странной сцены в одном из венских концертных залов. Исполняя скрипичный концерт некоего композитора-декафониста. После первой части многие слушатели обменялись взглядами, после второй за ними последовали другие. Какой-то господин позадил меня, глядя следом уходящим, тихо сказал своей спутнице: «Что же, пожалуй, они правы...»

Когда концерт был сыгран, кто-то сяди испуганно заговорил. Я обернулся и не поверил своим глазам: это был тот самый господин, который перед тем так охуственно говорил о слушателе, из чувства протеста покинувший зал. Он вертелся во все стороны, стараясь ухватить взглядом спутницу, потому что во всем зале аллопродрались лица одомашенных домашних животных. Абсолютно всеобщее молчание публики сменялось молчаливо или неумолимо похлопывало во вежливости: кто, мол, его знает, а вдруг сонник-тесть этой неудовольствованной музыки и в самом деле гениал!

Сценки такого рода довольно часто повторяются в концертных залах Западной (и не только Западной) Европы. Они являются результатом систематического разграничения полей, возникающего вследствие пропаганды там, где род искусства в печати и по радио. Проповедники, которую нередко ведут платные агенты гигантских издательских концертов.

Вот как, следовательно, обстоят в действительности дело с утверждением, что великие композиторы прошлого не были поняты в свое время. Не понимали их, как показывают многочисленные отзывы современных критиков, как раз напущенные специалисты. Но примечательно, что эти специалисты ставят в вину композитору не непонимание его музыки, а «банальность» и «отсутствие чувства меры». Вот что писала «Венская театральная газета» в связи с первым исполнением Скрипичного концерта Бетховена: «Суд знатоков усматривает в нем (концерте) некоторые красоты, но считает, что связь целого часто оказывается совершенно разорванной, а бесконечные повторения нескольких вульгарных мест легко могут утомить. Однако широкие круги тогдашних любителей не поняли величия Рихарда Вагнера и оскандали себя перед будущими поколениями».

Истина — в сравнении

Истина — в сравнении

# ВРЕМЯ ЛЮДИ СОБЫТИЯ



Забастовка горняков Астурии, которая с большими перерывами продолжается уже почти девять месяцев, фактически парализовала всю страну. В поддержку требований забастующих выступили различные общественные деятели, представители литературы и культуры. 24 подписки стояли под открытым письмом, опубликованным в католическом еженедельнике Испании «Экзюльсия». Среди них — поэтик президент Академии наук Испании Рафаэль Мендисета Пидаль, крупнейший писатель Рамоны Перес де Айяла, Кан-

# В ПОДДЕРЖКУ ЗАБАСТОВКИ ЗАБASTОВКИ АСТУРИИ

В документе говорится, что о том, что абсурдно предлагать, что представляется интеллектуальным, от имени забастующих выступили автор письма и дочь которого — ориентировать население, не зная о том, что в стране «информация для населения не осуществляется с надлежащей полнотой».

Истина — в сравнении

Истина — в сравнении

Истина — в сравнении

## КАК ПРОИСХОДИТ ОДРУЧЕНИЕ

Иногда это происходит в результате систематического разграничения полей, возникающего вследствие пропаганды там, где род искусства в печати и по радио.

## ИСТИНА — В СРАВНЕНИИ

Истина — в сравнении

## ИСТИНА — В СРАВНЕНИИ

Истина — в сравнении

## ИСТИНА — В СРАВНЕНИИ

Истина — в сравнении

## ИСТИНА — В СРАВНЕНИИ

Истина — в сравнении

## ИСТИНА — В СРАВНЕНИИ

Истина — в сравнении

# ЗНАКОМЬТЕСЬ — РУМЫНСКАЯ КОМЕДИЯ

Год рождения театра — 1961. Мы очень молоды и постоянно говорим об этом. Но не для того, чтобы добиться каких-то похвал и скидок. Молодость для нас — это особая мера требовательности. Это сила, энтузиазм, инициатива.

Наш народ глубоко оптимистичен. Мы не знаем, что такое страх и ирония с давних времен порою ухрюпалась на румбылской сцене. Прежде чем сатиру помогало разбулачивать социальную несправедливость, клеветить эксплуататоров. Всему миру известны сатирические произведения великого классика румынской драматургии И. Л. Карадаша.

# ТУЧИ НАД ФРАНЦУЗСКИМ КИНО

## Нынешний министр культуры Франции

Мальро сказал крик, что кино является также и отраслью промышленности. Возможно, это обстоятельство в какой-то степени объясняет то, что французская кинематография долгое время находилась в ведении министерства торговли и промышленности.

## Фейерверк ритмов

Наступает время распахивания дверей одного из лучших театров Гаваны — «Малье», где выступит Национальный ансамбль фольклорного танца Кубы.

# ЭКРАНЫ МИРА

Франция — одна из тех исторических стран, где славные бои приобрели огромные размеры. Однако у нас нет ни одного фильма, где бы показались схватки между рабочим классом и эксплуататорами.